

## 天下

~~头条~~

# 重庆姐弟坠亡案两名凶手被执行死刑

据新华社电 1月31日,重庆市第五中级人民法院对重庆姐弟坠亡案两名凶手张波、叶诚尘执行了死刑。

近日,最高人民法院对张波、叶诚尘故意杀人死刑复核一案作出裁定,核准死刑。

最高人民法院复核确认:被告人张波隐瞒已婚已育事实,与被告人叶诚尘建立不正当男女关系。2020年2月,张

波与妻子陈某某协议离婚,约定女儿张某甲(被害人,殁年2岁)由陈某某抚养,儿子张某乙(被害人,殁年1岁)由张波抚养至6岁后归陈某某抚养,张波分期向陈某某支付80万元抚养费。叶诚尘知晓离婚协议内容,仍将张某甲、张某乙视为其与张波结婚的障碍和以后共同生活的负担。为此,二人多次共谋杀死张某甲和张某乙,并决定采用制造意外高

坠方式作案。之后,叶诚尘多次催促张波作案,不断催促、威逼张波动手杀人,并给张波限定最后时限。2020年11月2日下午,张波趁其母亲外出之机,将在15楼家中次卧室飘窗窗台玩耍的张某甲和张某乙的双腿抱住掀出窗外,致张某甲、张某乙死亡。

最高人民法院认为,被告人张波、叶诚尘故意非法剥夺他人生命,其行为

均已构成故意杀人罪。在共同犯罪中,张波、叶诚尘地位作用总体相当,均起主要作用,系主犯,应按照各自参与的全部犯罪处罚。张波、叶诚尘的行为严重挑战法律和道德底线,犯罪动机极其卑劣,情节特别恶劣,手段特别残忍,后果和罪行极其严重,应依法惩处。据此,最高人民法院依法核准张波、叶诚尘死刑。

## “弑母案”罪犯吴谢宇被执行死刑

字死刑。

最高人民法院复核确认:被告人吴谢宇悲观厌世,曾产生自杀之念,其父病故后,认为母亲谢某某生活已失去意义,于2015年上半年产生杀害谢某某的念头,并网购作案工具。2015年7月10日17时许,吴谢宇趁谢某某回家换

鞋之际,持哑铃杠连续猛击谢某某头面部,致谢某某死亡。后吴谢宇向亲友隐瞒谢某某已被其杀害的真相,虚构谢某某陪同其出国交流学习,以需要生活费、学费、财力证明等理由骗取亲友144万元予以挥霍。为逃避侦查,吴谢宇购买了10余张身份证件,用于隐匿身份。

最高人民法院认为,吴谢宇所犯故意杀人罪手段残忍,情节恶劣,罪行极其严重,严重违背人伦道德,严重践踏社会公众的认知和情感,造成了极其恶劣的社会影响。吴谢宇连续实施故意杀人、诈骗、买卖身份证件犯罪,主观恶性深,且毫无悔罪诚意,应依法惩处。

~~图像~~

■右上:程福保在自己家中;左上:1963年的程福保(翻拍照片);左下:程福保在自己的微博中时常发表南京大屠杀相关的文字;下中:程福保养成了每日读报的习惯;右下:程福保与老伴、儿子在家中合影(拼版照片,2017年7月14日摄)。 新华社发

## 又一位离世 在世南京大屠杀幸存者仅剩37位

据新华社电 记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀幸存者程福保于1月30日凌晨离世,享年91岁。目前登记在册的

在世南京大屠杀幸存者仅剩37位。

1937年,南京沦陷时,程福保的父亲携家带口出城逃难,惨遭日军杀害,留下孤儿寡母艰难生存。1949年

南京解放后,程福保迎来人生转折,成为一名解放军战士。“家和国永远连在一起,无国哪有家啊。”老人生前曾说。

~~时局~~

## 农业农村部:到2030年全面建成国家南繁硅谷

据新华社电《国家南繁硅谷建设规划(2023—2030年)》近日印发,提出要努力把南繁硅谷建成国家级种业创新基地、种业高质量发展新引擎、种业科技国际合作大平台和种业深化改革开放试验区。根据规划,将于2030年全面建成集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的服务全国的南繁硅谷。这是记者31日从农业农村部在三亚召开的新闻发布会上了解到的。

~~环境~~

## 南极洲附近企鹅感染禽流感逾200只死亡

据新华社电 南极研究科学委员会说,首次在巴布亚企鹅身上检测出高致病性H5N1型禽流感病毒,这加剧了人们对该病毒可能在南极洲庞大的企鹅种群中传播的担忧。

当地政府告诉路透社,还有更多巴布亚企鹅在类似情况下死亡。截至1月30日,“有200多只雏鸟和少数成鸟死亡”。

~~突发~~

## 日本一电站爆炸起火

据新华社电 日本一座火电站1月31日下午发生爆炸并起火,暂无人员伤亡的报道。

据日本广播协会(NHK)电视台等媒体报道,当天大约15时,爱知县武丰町武丰火电站周边居民打电话给消防部门,说这座电站“爆炸并升起黑烟”。NHK直播画面显示,电站的一座建筑冒出大量黑烟,建筑顶部破损,内部可见火光,旁边较矮建筑物的顶部有看似散落的残片。

消防部门出动14辆消防车扑救大火。

~~外事~~

## 中国政府代表罗照辉出席瑙鲁独立日庆典

据新华社电 1月29日至31日,中国政府代表、国家国际发展合作署署长罗照辉应邀出席瑙鲁独立日庆典活动,分别会见瑙总统阿迪昂、议长斯蒂芬、外长安格明,并集体会见瑙内阁全体成员。

罗照辉热烈祝贺瑙鲁人民迎来独立56周年,并表示中瑙复交符合两国人民的根本利益,为两国关系掀开崭新一页。中方愿同瑙方分享中国式现代化带来的机遇,实现共同发展。中方愿

同瑙方一道,落实好两国领导人达成的重要共识,开展各层级交往,增进政治互信,推进互利合作,深化民间交流,加强国际地区问题上协调配合,推动中瑙关系开好局。欢迎瑙方积极参与共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建人类命运共同体。

瑙方感谢中方派代表出席瑙独立日庆典活动,表示同中国复交是瑙鲁政

府作出的正确决定。瑙方将坚定奉行一个中国原则,借鉴中国治国理政经验,不断深化两国各领域务实合作,推动瑙中关系稳步发展。瑙方愿积极参加“一带一路”和三大全球倡议。

1月29日,罗照辉出席了中国驻瑙鲁使馆复馆仪式,同中国驻瑙鲁使馆复馆小组组长王旭光、瑙鲁外长安格明、基础设施发展部长杰里迈亚一道为中国驻瑙鲁使馆揭牌。瑙议长斯蒂芬出席仪式。